

УДК 336.748.14

ПРОЦЕССЫ ДЕФЛЯЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Черепова С.Д., студентка гр. 13 А, I курс
Научный руководитель: Касаткин Д.М., преподаватель
Ленинградский государственный университет
имени А.С. Пушкина, филиал в г. Выборге
г. Выборг

Дефляция представляет собой процесс снижения общего уровня цен на товары и услуги. Развитие процессов дефляции, которые несут негативные тенденции для предприятий, организаций, населения и страны в целом является причиной рассмотрения причин ее появления.

Дефляция это экономический процесс, обратный инфляции. А.А. Раквиашвили пишет, что инфляцией ранее можно было называть следствие расширения денежной массы, а дефляцию следствием сужения денежной массы. Сейчас же эти термины больше соотносятся с ростом и падением цен соответственно [1, с. 33]. Ш.У. Ниязбекова и М.А. Свердлова также обращают внимание на то, что дефляция это процесс, противоположный инфляции. При дефляции ценность денег повышается, а цены на товары, работы, услуги падают. В такой ситуации краткосрочно население может позволить себе купить большее количество товаров и услуг, пока влияние дефляции не затронет бизнес [2, с. 243]

Причинами ее возникновения выступают следующие показатели:

1. Рост спроса на денежные средства, как в наличной форме, так и в безналичной. Данный процесс возникает в процессе повышения степени стремления граждан увеличивать сбережения. В результате происходит повышение стоимости денег и снижение спроса в процессе выбытия денежной массы из экономики.

2. Сокращение кредитования заключается в устойчивом снижении объема выдаваемых банкам кредитных денежных средств. Данный процесс значительно снижает денежную массу в обороте страны.

3. Рост производства, одновременно не обеспеченный спросом, приводящий к отсутствию роста денежной массы и сокращению объемов кредитования банковского сектора экономики.

4. Государственное регулирование денежной массы бывает чрезмерным, приводя к возможности появления дефляции в результате снижения или повышения ключевой ставки.

Дефляция может нести отрицательные последствия, такие как появление дефляционных спиралей в различных сферах обращения, к которым относятся [1]:

1. В сфере товарного обращения – когда снижение цен в сберегательной модели не приводит к повышению спроса, предприятия теряют

прибыль, что является причиной снижения прибыли, прекращения развития производства или увольнения сотрудников. В результате происходит рост инфляции со все большим сокращением спроса.

2. В сфере денежного обращения – в результате развития дефляции данного типа происходит недоверие населения к кредитным учреждениям в связи с закрытием многих из них. Население все чаще хранит сбережения дома, снижая денежную массу в обороте и препятствуя росту экономики.

3. Снижение или прекращение развития процессов производства – процесс снижения прибыли предприятий и организаций, вызванный уменьшением спроса и прибыли, приводит к возникновению значительных убытков. Низкий спрос требует снижения цен на продукцию, товары и услуги для снижения предложения. В результате предприятие (организация) не способно к обеспечению дальнейшего развития компании, выплате заработной платы, а значит прибегает к сокращению своего персонала, вызывая безработицу.

4. Снижение объемов кредитования - процесс снижения доходов населения затрагивает возможность кредитования, снижая его.

Менее опасной для экономики страны является дефляция, вызванная повышением покупательской способности, связанное с ростом экономики.

В 2022 году дефляция была зафиксирована впервые в июне и составила 0,12% [3]. В начале месяца она фиксировалась на уровне 0,14%, что немного выше. Общий уровень цен за 2022 году на потребительские товары вырос на 11,5%, а инфляция составила 16,42%. Однако, за июнь потребительские цены снизились на 26%. Подешевела плодоовощная продукция на 2,5%, среди которых наибольший результат был у белокочанной капусты (снижение на 9,7%) и помидоров (снижение на 6,5%). Минимальные колебания наблюдались среди медицинских препаратов, снижение цены на которые колеблются от 0,2% до 0,7%.

Дефляция в России в 2023 году уже была зафиксирована, в период с 21 февраля по 27 февраля она составила 0,02% и являлась достаточно нехарактерной для зимнего периода [2]. Она была связана со снижением цен на плодоовощную продукцию, в частности на огурцы и была зарегистрирована впервые с сентября прошлого года. Кроме того, снизились цены на авиаперелеты в эконом-классе на 3,7%. По сравнению с предыдущим годом снижение цен на лекарственные препараты происходило более низкими темпами.

Таким образом, дефляция в Российской Федерации присутствует несколько раз в год. Не смотря на все негативные последствия дефляционных процессов для экономики, существуют и положительные тенденции, приводящие к снижению финансовых кризисов, риска появления надувных пузырей на рынках, а также роста экономики страны, связанного с реальными потребностями населения.

Список использованной литературы:

1. Раквиашвили А.А. Дефляция и экономический рост // Финансы: теория и практика. 2010. №1. с. 33-38.
2. Ниязбекова Ш.У., Свердлова М.А. О дефляции как процессе, оказывающем негативное влияние на экономику страны // Управленческий учет. 2022. № 12-1. С. 243-250.
3. Дефляция. / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.audit-it.ru/terms/accounting/deflyatsiya.html> (Дата обращения 05.03.2023).
4. Росстат впервые в 2023 году зафиксировал недельную дефляцию. / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20230301/deflyatsiya-1855205057.html> (Дата обращения 05.03.2023).
5. Росстат снова отчитался о дефляции / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.banki.ru/news/lenta/?id=10968335> (Дата обращения 05.03.2023).